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Corona beschleunigt die 
Digitalisierung unseres 

Geschäftsmodells.

44%
(2020: 18%)

49%
(2020: 15%)

Corona hat einen Digitalisierungsschub ausgelöst
Inwieweit treffen folgende Aussagen zur Corona-Pandemie auf Ihr Unternehmen zu?

Corona beschleunigt die 
Digitalisierung unserer 

Geschäftsprozesse.

Basis: Alle Unternehmen (n=1.102) | Angaben für »trifft voll und ganz zu« und »trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2022



Wie Corona die Digitalisierung vorangetrieben hat

Basis: Alle Unternehmen (n=1.102) | Angaben für »trifft voll und ganz zu« und »trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 20223

Inwieweit treffen folgende Aussagen zur Corona-Pandemie auf Ihr Unternehmen zu?
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Digitale Technologien helfen uns, die Corona-Pandemie zu
bewältigen.

Durch Corona haben wir festgestellt, dass viele unserer analogen
Prozesse das Arbeiten im Homfeoffice behindern.

Die Corona-Pandemie sorgt für einen Innovationsschub in
unserem Unternehmen.

Corona hat längst überfällige Digitalisierungsvorhaben
angeschoben.

Wir werden unseren Beschäftigten auch nach der Corona-
Pandemie freie Wahl lassen, von wo Tätigkeiten ausgeübt werden.

Aufgrund der Corona-Pandemie wurden Digitalisierungsprojekte
auf Eis gelegt.

Die Corna-Pandemie bedroht die Existenz unseres Unternehmens. in Prozent
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Verfolgt Ihr Unternehmen eine Strategie zur Bewältigung des digitalen Wandels?

Vier von fünf Unternehmen haben eine Digitalstrategie

Basis: Alle Unternehmen (n=1.102) | Angaben für »Zentrale Strategie« oder »bereichsspezifische Strategie(n)« | Quelle: Bitkom Research 2022

in Prozent



Digitale Kommunikation: Corona-Schub verstetigt sich

Basis: Alle Unternehmen (n=1.102;2020: n=1.104; 2018: n=1.106) | Angaben für »sehr häufig« und »häufig« | Quelle: Bitkom Research 20225

Welche Kanäle für die interne und externe Kommunikation nutzt Ihr Unternehmen?
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Kollaborationstool: Potenzial noch nicht ausgeschöpft

Basis: Unternehmen, die Kollaborationstools nutzen (n=834) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 20226

Welche Funktionen von Kollaborationstools sind in Ihrem Unternehmen im Einsatz?
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Welche Digital-Office-Lösungen hat Ihr Unternehmen im Einsatz?*

Digital-Office-Lösungen werden zum Standard

Basis: Alle Unternehmen (n=1.104) | *Unternehmen, die mindestens eine ECM-, CRM- oder ERP-Lösung im Einsatz haben | Quelle: Bitkom Research 2022
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Enterprise Content Management: Digitale Verwaltung
geschäftlicher Dokumente und Inhalte.

Customer Relationship Management: Digitale Lösungen
zur Verwaltung von Kundenkontakten.

Enterprise Ressource Planning: Digitale Planung und
Steuerung von Unternehmensressourcen wie

Personal/Material.
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Digitalisierung sorgt für mehr Transparenz

Basis: Unternehmen, die Digital-Office-Lösungen nutzen (n=1.077) | Quelle: Bitkom Research 20228

Wie beurteilen Sie die Auswirkungen der Einführung digitaler Lösungen für Ihre 

Geschäfts- und Verwaltungsprozesse hinsichtlich der folgenden Aspekte?
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In unserem Unternehmen drucken wir heute weniger
aus als vor einem Jahr.

Unser Unternehmen hat das Ziel, Briefpost durch
digitale Kommunikation zu ersetzen.

In unserem Unternehmen gelingt es, Briefpost
zunehmend durch digitale Kommunikation zu

ersetzen.
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Inwiefern treffen folgende Aussagen auf Ihr Unternehmen zu?

Abschied vom Papier rückt näher

Basis: Alle Unternehmen (n=1.102; 2020: n=1.104; 2018: n=1.106; 2016: n=1.108) | Angaben für »trifft voll und ganz zu« und »trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2022

in Prozent
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Wie erstellen Sie in Ihrem Unternehmen überwiegend Rechnungen?

Rasanter Anstieg bei digitalen Rechnungen

Basis: Alle Unternehmen (n=1.102; 2020: n=1.104; 2018: n=1.106; 2016: n=1.108) | Quelle: Bitkom Research 2022

elektronisch papierbasiert

41 3324

zu etwa gleichen Teilen

4013 44

18 23 58

2020

2018

2016

32 25402022



Am wirtschaftlichen Nutzen zweifelt kaum mehr jemand
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Was sind die größten Hürden für die Digitalisierung in Ihrem Unternehmen?
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Basis: Alle Unternehmen (n=1.102;2020: n=1.104; 2018: n=1.106) | Angaben für »sehr häufig« und »häufig« | Quelle: Bitkom Research 2022
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Investitionen ins Digital Office steigen weiter

Basis: Alle Unternehmen (n=1.102) | Quelle: Bitkom Research 202212

Wie werden sich Ihre Investitionen in die Digitalisierung von Büro- und 

Verwaltungsprozessen 2022 im Vergleich zu 2021 voraussichtlich entwickeln?

29%
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53%
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Der Digital Office Index 2022

Digital Office Index (DOI)
nach Branchen:
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Der Digital Office Index zeigt die Digitalisierung von Büro- und Verwaltungsprozessen in 

deutschen Unternehmen auf einer Skala von 0 bis 100

Basis: Alle Unternehmen (n=1.102) | Quelle: Bitkom Research 2022
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Unterdurch-
schnittlicher

Digitalisierungs-
fortschritt

In den Pandemiejahren 
wurde das Büro 
deutlich digitaler

14

Der Digital Office Index 

unterscheidet vier 

Nutzertypen beim Stand 

der Digitalisierung

Vorreiter

Durchschnittlicher
Digitalisierungs-

fortschritt

Nachzügler

Basis: Alle Unternehmen (n=1.102) | Quelle: Bitkom Research 2022
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